
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα 23 Μαρτίου 1998

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης δέχθηκε σήμερα στις 12.00 το μεσημέρι, στο Μέγαρο 
Μαξίμου, δημοσιογράφους ελληνικής καταγωγής που εργάζονται σε ξένα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης.
Τους δημοσιογράφους συνόδευαν ο Υπουργός Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης και 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Δημήτρης Ρέππας και ο Γενικός Γραμματέας Μέσων Μαζικής 
Ενημέρωσης Γιάννης Νικολάου.

Ο Πρωθυπουργός απευθυνόμενος στους δημοσιογράφους είπε τα εξής:

“Με μεγάλη χαρά σας υποδεχόμαστε στην Αθήνα. Και πέρυσι είχαμε μια τέτοια συνάντηση. 
Πιστεύω ότι όλοι εσείς μπορείτε να μεταφέρετε στις χώρες όπου εργάζεσθε το μήνυμα για την 
προσπάθεια την οποία κάνει η Ελλάδα να αποκτήσει σταθερές οικονομικές δομές, μια ισχυρή 
κοινωνία και να διαδραματίσει, όσο το δυνατόν γίνεται, πιο σημαντικό ρόλο.

Εμείς έχουμε θέσει, από την αρχή της θητείας αυτής της κυβέρνησης, ορισμένους βασικούς 
στόχους:
• Ο πρώτος βασικός στόχος είναι η ένταξη της χώρας στην Οικονομική και Νομισματική 

Ένωση (ΟΝΕ).
Έχουμε δηλώσει εδώ και αρκετά χρόνια ότι η ελληνική οικονομία ήταν σε μεγάλη 
απόσταση από την ευρωπαϊκή οικονομία και ότι θα έπρεπε σταδιακά να μειώσουμε την 
απόσταση αυτή. Δεν θα μπορέσουμε να είμαστε στην πρώτη ομάδα των χωρών που θα 
συμμετάσχουν στην ΟΝΕ, αλλά θα είμαστε στη δεύτερη ομάδα και θα συμμετάσχουμε 
έγκαιρα, έτσι ώστε η Ελλάδα να είναι μέλος της ΟΝΕ όταν θα κυκλοφορήσει το πρώτο 
ευρωπαϊκό νόμισμα το Ευρώ.
Η απόσταση η οποία υπήρχε έχει μειωθεί θεαματικά. Θα ήθελα να σας θυμίσω ότι τα 
τέσσερα τελευταία χρόνια ο πληθωρισμός έπεσε κατά δέκα περίπου μονάδες και ότι τα 
ελλείμματα του Δημόσιου τομέα μειώθηκαν επίσης κατά δέκα μονάδες.
Συγκρίνοντας αυτά τα οικονομικά μεγέθη με τα αντίστοιχα που ισχύουν σε άλλες χώρες, 
μπορούμε να πούμε ότι κατέχουμε ευρωπαϊκό ρεκόρ. Δεν φθάνει, όμως, αυτό. Γιατί -όπως 
είπα- είμαστε, εδώ και αρκετά χρόνια, αρκετά πιο πίσω.
Αλλά, σήμερα, είμαστε πολύ κοντά στην ΟΝΕ. Θα έλεγα μάλιστα ότι βρισκόμαστε σε μια 
απόσταση αναπνοής από την πρώτη ομάδα των χωρών, οι οποίες, βέβαια, έχουν από 
καιρό υψηλότερες επιδόσεις στον τομέα της Οικονομίας από τις δικές μας. Έχει, λοιπόν, 
σημειωθεί μια σημαντική βελτίωση.
Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο πρέπει να κατανοήσετε και την τελευταία κίνηση που κάναμε και 
που ήταν η ένταξη της δραχμής στον Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών. Ο Μ.Σ.Ι. 
είναι ένας μηχανισμός που προετοιμάζει την ΟΝΕ, ένας μηχανισμός που θέλει να εγγυηθεί 
σταθερότητα και που θέλει να δώσει το μήνυμα ότι η ευρωπαϊκή οικονομία κινείται με ένα 
σταθερό νόμισμα.
Η αποδοχή της εισόδου μιας χώρας σ’ αυτό τον μηχανισμό αποτελεί αναγνώριση ότι η 
χώρα προχωρεί, ότι οι επιδόσεις της είναι καλές, ότι κι αυτή η ίδια η χώρα δίνει ένα μήνυμα 
σταθερότητας. Το βήμα, λοιπόν, αυτό δείχνει την ποιοτική διαφορά που υπάρχει τώρα σε 
σχέση με την προηγούμενη κατάσταση. Υπάρχει μια σαφέστατη ποιοτική διαφορά και 
απόδειξη είναι η ένταξη της δραχμής στον Μ.Σ.Ι.
Απόδειξη, επίσης, είναι το γεγονός ότι τις τελευταίες ημέρες -όπως θα έχετε ακούσει- και 
εδώ στην Ελλάδα έχουν βελτιωθεί κατά πολύ τα οικονομικά μεγέθη: Αρχίζουν και πέφτουν 
τα επιτόκια, τα ελληνικά ομόλογα έχουν μεγαλύτερη αξία, υπάρχει αύξηση στο 
Χρηματιστήριο, υπάρχει ακόμα εμπιστοσύνη και στις διεθνείς αγορές και στην ελληνική 
αγορά για την πορεία της οικονομίας.
Βεβαίως, πρέπει να προσθέσω ότι όλα αυτά γίνονται με θυσίες. Γίνονται με θυσίες του 
ελληνικού λαού. Γίνονται με προσπάθειες του ελληνικού λαού. Δεν είναι μια περίοδος 
εύκολη. Μία περίοδος όπου όλοι είναι ευχαριστημένοι γιατί ζούν συνεχώς καλύτερα, αλλά
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είναι μια περίοδος δύσκολη, όπου όμως όλοι διαπιστώνουν τις συνθήκες ζωής τους να 
βελτιώνονται. Γιατί, εάν δει κανείς προσεκτικά τις συνθήκες ζωής, θα διαπιστώσει ότι έχουν 
βελτιωθεί τα τέσσερα τελευταία χρόνια, όπως δείχνουν και τα στοιχεία σε σχέση με τα 
εισοδήματα.
Αυτός είναι ο πρώτος και κύριος στόχος μας.

• Ο δεύτερος στόχος μας είναι μια καλύτερη παρουσία, ένας ρόλος αυξημένος στα Βαλκάνια. 
Κι εκεί έχουμε κάνει μια σημαντική πρόοδο. Πριν μερικά χρόνια, η Ελλάδα δεν είχε μια 
αναπτυγμένη σχέση με τις άλλες Βαλκανικές χώρες. Επικρατούσε σε όλη την περιοχή ένα 
κλίμα καχυποψίας, διαφορών, αντιπαλοτήτων. Αυτό έχει υποχωρήσει τώρα κατά τρόπο 
θεαματικό.
Τον περασμένο Νοέμβριο, για πρώτη φορά εδώ στην Ελλάδα, στην Κρήτη, έγινε η 
Συνάντηση Κορυφής των Βαλκανικών χωρών με τη συμμετοχή των αρχηγών κρατών και 
κυβερνήσεων, οι οποίοι συναντήθηκαν για πρώτη φορά από το τέλος του 2ου Παγκοσμίου 
Πολέμου. Υπάρχει επομένως μια καλή συνεργασία με όλες αυτές τις χώρες.

Ο τρίτος στόχος μας είναι η προσαρμογή της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας στις 
διεθνείς εξελίξεις, στην παγκοσμιοποίηση της οικονομίας. Πρέπει να γίνουμε πιο 
ανταγωνιστικοί. Ανταγωνιστικοί ως οικονομία, ανταγωνιστικοί ως κοινωνία. Πρέπει να 
παράγουμε καλύτερα προϊόντα από άποψη ποιότητας. Πρέπει να παρέχουμε καλύτερες 
υπηρεσίες ποιοτικά αναβαθμισμένες. Πρέπει να έχουμε αποτελεσματικότερες δημόσιες 
επιχειρήσεις. Πρέπει να έχουμε ιδιωτικές επιχειρήσεις με κύρος και παρουσία στις διεθνείς 
αγορές.
Το σύνθημά μας είναι ο εκσυγχρονισμός. Είναι ακριβώς η προσαρμογή της ελληνικής 
κοινωνίας στα σύγχρονα διεθνή δεδομένα. Θέλουμε μια ισχυρή κοινωνία και μια ισχυρή 
οικονομία.

Και θα ήθελα να αναφέρω ως τελευταίο σημείο -αν και δεν είναι τελευταίο, είναι σημαντικό 
μαζί με όλα τ’ άλλα- τη σχέση μας με την Τουρκία, τα εθνικά θέματα, την Κύπρο. Η 
κατάσταση είναι η γνωστή. Υπήρξε μια σημαντική πρόοδος με την απόφαση του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στο Λουξεμβούργο.
Όπως γνωρίζετε, η Ευρωπαϊκή Ένωση αναγνώρισε ότι θα πρέπει να εξομαλυνθεί η 
κατάσταση με την Τουρκία και ότι η Τουρκία θα πρέπει να αναγνωρίσει τους κανόνες του 
Διεθνούς Δικαίου και ότι θα πρέπει επίσης να δεχθεί τη δικαιοδοσία του Διεθνούς 
Δικαστηρίου της Χάγης.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση, με την απόφασή της αυτή, έδωσε ένα μήνυμα που είναι το μήνυμα 
το δικό μας ότι δηλαδή πρέπει να εφαρμόζονται το Διεθνές Δίκαιο και οι Διεθνείς Συνθήκες 
και να επιλύονται οι διαφορές με διαδικασίες οι οποίες είναι γενικά αποδεκτές από το 
Δικαστήριο της Χάγης.
Στο θέμα της Κύπρου έχει σημειωθεί πρόοδος. Στις 31 Μαρτίου αρχίζουν οι ενταξιακές 
διαπραγματεύσεις της Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν υπήρξαν σε κάποιους 
κάποιες σκέψεις ότι θα πρέπει να λυθεί ταυτόχρονα το πολιτικό πρόβλημα, οι σκέψεις 
αυτές δεν έγιναν αποδεκτές στη Σύνοδο του Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών της Ε.Ε 
που πραγματοποιήθηκε στο Εδιμβούργο. Κατά συνέπεια, οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις 
της Κύπρου με την Ευρωπαϊκή Ένωση, σ’ αυτή τη φάση, θα προχωρήσουν ομαλά.

• Θα ήθελα να κλείσω, αναφέροντας το θέμα της κοινωνικής δικαιοσύνης, το θέμα της 
κοινωνικής πολιτικής. Αποτελεί για μας, για την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, κάτι το αυτονόητο. 
Είναι, για μας, ένας άξονας, ένα κριτήριο πολιτικής σε όλα τα παραπάνω σημεία που 
ανέφερα.
Η κοινωνία πρέπει να βρει τρόπους για ανακατανομή του εισοδήματος. Πρέπει να βρει 
τρόπους να βοηθήσει εκείνους που έχουν μεγαλύτερη ανάγκη. Εμείς δεν έχουμε ως 
αυτοσκοπό τις οικονομικές επιδόσεις, αλλά ο σκοπός μας είναι οι οικονομικές επιδόσεις να 
βοηθήσουν όλους τους Έλληνες να έχουν μια καλύτερη ποιότητα ζωής. Να έχουν ένα 
αυξανόμενο εισόδημα, να έχουν καλύτερες βιοτικές συνθήκες.
Βεβαίως, αυτή η εξέλιξη -όπως ανέφερα προηγουμένως- χρειάζεται θυσίες, χρειάζεται 
προσπάθεια. Έχουν γίνει βήματα προς αυτή την κατεύθυνση. Χρειάζεται, όμως, να γίνουν 
περισσότερα. Γιατί είμαστε μια σοσιαλιστική κυβέρνηση, της οποίας το επίκεντρο της 
προσοχής είναι ο άνθρωπος, η ποιότητα ζωής του, η σχέση του στην κοινωνία.
Και γι’ αυτό η κοινωνική δικαιοσύνη είναι ένα βασικό πλαίσιο της όλης πολιτικής μας.
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• Το χρόνο που πέρασε, κάναμε -όπως είπα πριν- αρκετά βήματα προόδου. Θα μπορέσετε 
κι εσείς να το διαπιστώσετε κοιτάζοντας γύρω σας, κάνοντας συζητήσεις.
Θα συνεχίσουμε προς αυτή την κατεύθυνση. Νομίζω πως κάθε χρόνος θα δείχνει ότι 
έχουμε προχωρήσει ακόμα περισσότερο για την επίτευξη του κεντρικού μας στόχου: Μια 
ισχυρή Ελλάδα.
Σας ευχαριστώ πολύ”.
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